

■学前教育理论

## 基于信息提供者服装特征的幼儿职业启蒙教育

白雨诗，陈水平

(江西科技师范大学教育学院，江西南昌 330038)

**摘要：**通过职业服装了解职业身份特点，接触相关的职业知识，是逐步形成职业意识、进行职业启蒙的一种初始途径。研究选取南昌市某幼儿园 60 名 3—5 岁幼儿，采用选择性信任中的物品命名实验范式，探讨幼儿是否依据信息提供者的服装特征进行选择性学习，并由此分析幼儿目前的职业启蒙情况。研究发现幼儿的反应和学习状态反映出对职业服装的倾向性，一定程度上影响其认知判断，并建议教育者应树立起正确的职业启蒙教育观念，有效利用幼儿在社会学习中对信息提供者服装的关注，引导其职业意识发展。

**关键词：**职业启蒙教育；幼儿；信息提供者；职业服装；选择性学习

中图分类号：G613

文献标识码：A

文章编号：2095-770X(2023)01-0008-07

PDF 获取：<http://sxxqsfxy.ijournal.cn/ch/index.aspx>

doi：10.11995/j.issn.2095-770X.2023.01.002

## On Children's Vocational Enlightenment Education Based on Informant's Clothing Characteristics

BAI Yu-shi, CHEN Shui-ping

(School of Education, Jiangxi Science and Technology Normal University, Nanchang 330038, China)

**Abstract:** It is an initial way to gradually form professional consciousness and to carry out vocational enlightenment from understanding the characteristics of occupational identity and contact with relevant occupational knowledge through occupational clothing. The study selects 60 children aged 3—5 in a kindergarten in Nanchang, adopts the experimental paradigm of item naming in selective trust to explore whether children can learn selectively according to the clothing characteristics of informant, and analyses the current situation of vocational enlightenment of children. It is found that children's reaction and learning state reflect their tendency to professional clothing, which affects their cognitive judgment to a certain extent. It is suggested that educators should establish the correct concept of vocational enlightenment education, effectively make use of children's attention to the clothing of informant in social learning, and guide the development of children's professional consciousness.

**Key words:** vocational enlightenment education; children; informant; professional clothing; selective learning

### 一、问题的提出

职业是个体在服务社会的同时作为收入来源的工作内容，各职业具有自身的职业特征，在长期的过程中形成和建立了一系列的操作规范和职

业特点，从而推动建立起相应的着装特征<sup>[1]</sup>。职业是个体在社会化中的重要载体与途径，对于幼儿来说也是如此，在这一载体下，幼儿才能逐渐地从自然人成长为社会人。

1994 年，职业启蒙教育在美国达到全面发

收稿日期：2022-09-20；修回日期：2022-09-28

基金项目：江西省高校人文社会科学研究项目(JY21117)；江西省基础教育重点课题(SZUJKYJZD2021-1059)

作者简介：白雨诗，女，山西长治人，江西科技师范大学教育学院学前教育硕士研究生。

通讯作者：陈水平，女，江西南昌人，江西科技师范大学教育学院副教授，博士，硕士生导师，主要研究方向：儿童心理发展与教育。

展,其包括从幼儿园到社区学院或大学的全体学生。而我国的职业生涯教育起步较晚,虽然在大职教观的指导下,已经建立了包括职业启蒙教育、职业准备教育及职业继续教育的职业教育体系,但在学前阶段的职业启蒙教育尚处于探索时期<sup>[2]</sup>。职业启蒙教育是指在基础教育阶段所进行的职业教育,它作为现代职业教育体系的根基,对现代职业教育体系的科学有序地运行发挥着基础性的作用。开展职业启蒙教育,进行职业准备工作,对于个体的职业生涯发展也具有非常重要的奠基作用。先前的研究已指出职业信息对儿童职业生涯发展的重要性,研究表明儿童职业知识的数量与以后的职业调整之间存在着显著的关系<sup>[3]</sup>。

作为一种入门式的生涯发展的开启与奠基,职业启蒙教育并不是要幼儿完成职业的准备或定向,而是职业意识的教育,其外在形式应该是对职业的体验与了解,由此获得内涵式的发展,促进幼儿认识自我,进一步融入社会,能够为未来的职业生涯发展获得一些最为基础的帮助。因此,幼儿阶段的职业启蒙教育需要让幼儿获得职业的相关认知,建立对职业的初步意识。职业启蒙教育首先要培养幼儿形成基本的职业初步认知,即有关职业及其基本信息的认知,包括职业性质、职业身份特点、类型及职业素养等,其中建立对职业身份特点的初步印象是最为基础和必要的。职业身份的要素之一是用于识别一个群体的制服、服装的类型<sup>[4]</sup>。职业服装是职业的象征,是特定类别的个人的特定着装类型,并将其标识为属于某一团体或某一机构。它是一种由象征元素组成的服装,体现出其职业特征,表达了一个群体的身份,反映威望和认可<sup>[5]</sup>。

此外,从幼儿的身心发展规律来看,3~5岁幼儿处于观察能力发展的关键期,且充满好奇心和探索欲,此时对外界信息的接收速度很快,具备接受职业启蒙教育的基础。但是,相对于成人而言,幼儿的能力发展水平尚处于较低水平,获取外界大量信息时一般无法依靠直接经验,他们更需要依靠他人的信息提供。由此看来,接受有效的职业启蒙教育,学习来自外界的知识经验对于幼儿来说具有不可忽视的重要性和必要性。而幼儿对职业知识等信息接收的过程,是社会学习的过程,会经历对信息进行选择、加以判断并信任、学

习的一系列过程。先前研究已经发现,幼儿在进行学习时,会有选择地选取向谁学习新信息<sup>[6]</sup>。换句话说,除了幼儿的个人偏好外,知识信息提供者的知识状态和社会性特征也影响幼儿的学习状态,例如,他人的专业知识程度<sup>[7-8]</sup>、先前准确性特征<sup>[9-10]</sup>、熟悉性程度<sup>[11]</sup>、面孔吸引力等。除此之外, Gurung 和 Vespa 指出,外表是影响学生学习偏好的非指令性因素<sup>[12]</sup>。例如,多数大学生认为相对于随意穿着的教师,着装专业和正式的教师具有更多的能力和知识。而已有研究指出,4至6岁幼儿在无信息提供者的认知线索情况时,可能会考虑他人如何穿着<sup>[13]</sup>。

幼儿在选择性学习职业知识经验的过程中可能在很大程度上会受到知识提供者服装的影响,进而影响职业知识启蒙的学习效果。服装可以作为个人职业或社会地位的线索,可能会激活与个人所感知的职业或权威有关的定型观念。此时服装规范了穿着服装的个体的态度和行为,无论是警服、护士服、校服等等,都显示出一种正式化、专业性。其中最为普遍常见的职业服装就是一种没有特定功能性的职业套装,一般上衣为白色衬衫、外搭黑色或其他深色西装外套,下装为配套的裤装或裙装。本研究就将以最具普遍性的职业服装作为两名不同信息提供者的特征差异,探究幼儿是否会基于这一特征对不同信息者提供的信息加以选择性信任,并从中窥探现阶段幼儿职业启蒙的现状。

## 二、研究方法

### (一) 被试与研究材料

本研究随机选取江西省南昌市某普通幼儿园60名年龄3~5岁的幼儿作为实验被试,进行该选择性信任研究,其中有3名幼儿在任务阶段因数据无效被排除。因此最终有57名幼儿成为有效被试,男生28人,女生29人,其中3岁幼儿17人( $M=40.94$ 月,  $SD=2.95$ ),4岁幼儿21人( $M=54.43$ 月,  $SD=3.40$ ),5岁幼儿19人( $M=65.37$ 月,  $SD=3.42$ )。所有被试幼儿之前从未参加过类似的实验,且实验前已获得幼儿园及幼儿父母的许可。

实验材料包括人物照片和新异物品图片。首先,人物照片即为穿着普通职业装和普通休闲服装的人物图片。照片统一采用三名成年女性被拍

摄为刺激物,每个人拍摄了两张彩色照片(总共12张照片),即在一张照片中,信息提供者穿着最具普通性且无特点功能性的职业服装(黑色或灰色的西装外套,白色衬衫和一件黑色的西装裤子);在另一张照片中,该信息提供者穿着随意的衣服(一件黑色或白色的T恤,和一件蓝色牛仔裤)。在这两张照片中,这个人均为站姿,双腿合拢,手交叉叠放或自然垂放,并且为避免信息提供者面部特征对幼儿的影响,照片中人物脸部进行统一遮挡。其次,新异物品图片根据前人的选择性信任研究,呈现的是幼儿完全不认识的生活物品,并且与之相匹配的新异物品名称使用无意义的假词,以取消幼儿对词的概念的偏好。为进一步确定实验材料是幼儿陌生的,在幼儿园内随机抽取20名3~5岁幼儿对实验中使用的新异物品图片进行识别,最终确定幼儿均不认识所展示的新异物品,表明材料具有一定的有效性,并且该20名幼儿不参与之后的正式实验。实验所使用的所有图片全部经过背景处理,保证图片规格大小一致。

为避免周围环境因素对幼儿的影响,实验地点选择在幼儿园内相对安静的绘本馆、美术室等教室,内置有一张小桌子、两把小椅子、一台笔记本电脑。实验采取个别施测,主试与幼儿并排坐在电脑屏幕前,实验中使用录音设备记录幼儿回答。

所有实验数据采用SPSS19.0对数据进行录入、处理与分析。

## (二) 实验设计

实验采取 $3 \times 2$ 混合实验设计。第一个自变量为年龄,为被试间变量,分别为3、4、5岁;第二个为被试内变量:信息提供者的服装特征(穿着职业服装、穿着休闲服装)。实验的因变量为幼儿的选择性信任能力情况。包括信息提供者的询问选择(职业服装的人、休闲服装的人)和对信息提供者的答案信任赞同选择(职业服装的人、休闲服装的人),此变量为二分变量,及幼儿选择询问正式服装的人记为1,未选择记为0。考察信息提供者的职业服装特征对幼儿选择性信任的影响以及年龄特点。

## (三) 实验程序

### 1. 收集被试信息

前期主试与被试幼儿建立熟悉、和谐的关系,并收集实验所需的被试相关信息。

### 2. 正式实验阶段

在实验期间,被试幼儿直接坐在笔记本电脑前,主试坐在被试身边。

每个幼儿进行3次试验,在3个测试实验中,每个试次都使用两张幻灯片。第一张幻灯片显示一张新异物品图片;第二张幻灯片显示一对人物图片,即一个穿着职业服装的信息提供者和一个穿着随意休闲服装的信息提供者的照片,并且每个试次所呈现的新异物品图片和人物照片都不同,具体实验操作相同。实验基于选择性信任中经典范式的物品命名任务,并根据研究目的进行改进和设计,每次测试实验的具体操作流程如下:

①初始任务:首先,主试播放第一张幻灯片,随机呈现一张新异物品图片,并对幼儿说:“世界上有许多东西,我们都很难知道它们的名字”“看看这张图片,你认识吗?”如果幼儿尝试说出自己的答案,则主试告诉幼儿不确定答案是否正确。

②询问任务:然后,主试播放第二张幻灯片,对幼儿说,“我打赌他们中的一个人更清楚,可以帮助我们!你想问这两个人当中的哪一个人?是她(指向左边),还是应该问她(指向右边)?”“为什么?”幼儿通过口头报告或手指指示的方式进行选择,主试记录幼儿的反应。

③记忆任务:“这两个人都告诉了我们刚刚这个图片的名字,让我们先来看看她们说了什么吧。”然后主试逐一说出两名信息提供者给出的名称,主试指向人物照片并告诉幼儿对应的信息提供者给出的名称。随后主试询问幼儿是否理解,如:“她说什么?”“另一个人说了什么?”如果幼儿答对,则进行下一个问题,如果答错,主试重复两名信息提供者的答案。如两次均答错,则数据视为无效。

④赞同任务:之后询问幼儿:“你觉得哪个人说得对?你相信哪个人说的话呢?是她(指向左边),还是她(指向右边)?”幼儿通过口头报告或手指指示的方式进行选择,主试记录幼儿的反应。

### 3. 结束实验

表达赞许,奖励给幼儿贴画等作为奖励。

## 三、研究结果

实验中每名被试都经过3次测试,被记录为

3个数据信息,每个数据的结果变量(即询问选择和赞同选择)都属于二分类变量,该实验数据为重复测量资料。根据前人实验经验建议,将这些数据使用一个具有广义估计方程的重复测度广义线性模型进行分析。由表1给出模型中自变量的检验结果可知,幼儿在对不同服装特征的信息提供者的选择询问任务上,服装特征(即条件)和年龄的统计学意义不明显,即条件主效应和年龄主效应均不显著,分别为 $\text{Wald } \chi^2 = 0.746$ ,  $p = 0.388 > 0.05$ ;  $\text{Wald } \chi^2 = 0.525$ ,  $p = 0.769 > 0.05$ 。由表2给出模型中自变量的检验结果可知,幼儿在对不同服装特征的信息提供者的赞同任务上,服装特征(即条件)和年龄的统计学意义不明显,即条件主效应和年龄的主效应均不显著,分别为 $\text{Wald } \chi^2 = 2.151$ ,  $p = 0.142 > 0.05$ ;  $\text{Wald } \chi^2 = 0.289$ ,  $p = 0.865 > 0.05$ 。

表1 模型中自变量的检验(询问任务)

变异来源	类型 III		
	Wal d $\chi^2$	df	Sig.
(截距)	3.009	1	0.083
条件	0.746	1	0.388
年龄	0.525	2	0.769

表2 模型中自变量的检验(赞同任务)

变异来源	类型 III		
	Wal d $\chi^2$	df	Sig.
(截距)	0.960	1	0.327
条件	2.151	1	0.142
年龄	0.289	2	0.865

为深入分析,将幼儿的整体表现与随机概率水平(0.50)进行了比较。由于年龄及性别的主效应不显著,因此,以下分析将不同性别和年龄的数据进行折叠整合,分别分析幼儿在询问任务和赞同任务的整体表现。

表3 幼儿对不同服装风格的信息提供者的选择信任的整体表现情况(次数)

任务类型	信息提供者的服装风格	选择	未选择
询问任务	正式服装	90	81
	随意服装	81	90
赞同任务	正式服装	94	77
	随意服装	77	94

表3显示了当面对不同服装特征的信息提供者时幼儿的选择性信任的总次数。分别对穿着职业服装的信息提供者和随意休闲服装的信息提供者条件下幼儿选择询问(赞同)/未选择询问(赞同)的频数做二项分布检验,结果显示:在询问任务中,幼儿选择穿着职业服装的信息提供者的次数与随机水平并无显著性差异(双尾二项分布检验结果 $p=0.541$ );并且在赞同任务中,幼儿选择穿着职业服装的信息提供者的次数与随机水平也并无显著性差异(双尾二项分布检验结果 $p=0.221$ )。这说明幼儿对两名信息提供者均未表现出明显的选择性信任倾向,不管穿着职业服装或随意的休闲服装。具体来说,幼儿在面对自身无法解决或陌生的知识时,选择穿着职业服装和休闲服装的信息提供者进行询问和信任的情况基本一致,无明显差异。

#### 四、讨论

通过以上的研究分析发现,幼儿在接受外界信息时,当面对自己不熟悉的知识时,会基于一些特征进行选择判断,但似乎不会依据信息提供者是否穿着职业服装或休闲服装。

对于服装特征对个体社会学习的影响,先前已有研究发现正式的职业服装会赋予个体一种更具吸引力的特质,影响他人对个体的判断。Harris等人研究一名女性穿着五种款式服装时他人的评定情况时的结果表明,当她穿正式西装时,她被认为是最快乐、最成功、最女性化、最有趣、最吸引人、最聪明、最令人向往的朋友<sup>[14]</sup>。一般来说,成年人认为个人穿着随意(如穿牛仔裤和t恤)比那些穿得更正式或职业化(如穿西装的人)知识更少,相反,他们认为穿着更正式、职业的个人更像作为权威人物,类似于教师或更有知识、身份的人。对于大学生来说也有相似的发现,Gurung和Vespia研究表明大学生认为专业着装的教员通常比随便穿着的教员更有知识和能力。当服装可能激活被感知的职业或权威有关的定型观念时,大多数人会通过着装者的服装特征加以判断。基于此,幼儿可能也会对正式化、职业化的服装产生相似的认知倾向。在McDonald和Ma的研究中发现4岁和6岁幼儿认为一个正式着装的人比一个随便穿着的人更了解新事物,且在学习新物体和动

物名字时,总喜欢向正式着装的人寻求帮助<sup>[15]</sup>。这也是基于光环效应影响的一个例子,个体会利用自己对一个人的好或坏的整体感觉来判断这个人的具体特征(如知识程度、可靠性等)。但本研究实验结果最终显示,当幼儿面对新异物品,无法根据自身的知识经验进行判断时,信息提供者的服装特征差异对幼儿的选择性信任无显著影响,穿着正式的职业服装者未受到幼儿明显的、更多的信赖。产生这一结果的原因可能是在国内或本地区的社会环境下,服装中的职业信息未被幼儿认知,即幼儿在此年龄阶段还不能感知到职业服装中所蕴含的职业的定型观念。

此外,在实验中询问幼儿选择/赞同信息提供者的原因时发现,幼儿的解释回答大致有几种类型:直觉型(约占14%),认为就要选这个,例如“就想问她”“我也不知道”“我觉得她说得对”等回答;喜欢型(约占59%),对信息提供者的服装表示喜欢或偏好,例如“我喜欢她的衣服”“我穿的和她一样”“好看”等回答;社会型(约占25%),“我妈妈上班的时候也这么穿”“我妈妈也有这个衣服”等回答。其中,喜欢型、社会型的解释回答都体现出幼儿对信息提供者服装的关注和解释,大多数幼儿在实验中对信息者的服装表现出积极的探索,不论是穿着职业服装还是随意服装。其中,经初步统计,社会型解释回答占回答总数中的比例约为四分之一,在询问幼儿选择穿着职业服装的信息提供者的原因时,幼儿解释自己的妈妈平时也会穿这种衣服,或者见过妈妈有这样的衣服。从这一解释中可以看出幼儿对于父母的职业外观具有初步的认知,其职业穿着对幼儿的职业启蒙有着潜移默化的影响。此时,幼儿的反应和学习状态明显受到信息提供者身体外观的影响,这一现象也是光环效应的影响,他们已经跟踪到信息提供者的服装特征,并在一定程度上影响自身的认知判断。另一方面,虽然幼儿已经关注到信息提供者的服装特征,并在解释性回答的数据中反映出对职业服装的倾向性,但由于数据分析部分的自变量检验结果中服装的主效应不显著,显示出幼儿可能还未能理解职业服装所代表的职业身份和象征,因此在某一程度上表明幼儿的职业启蒙还处于萌芽阶段,职业启蒙教育有待进一步深入。

## 五、教育建议

职业启蒙教育作为我国现代职业教育体系的基础部分进入人们的视野,逐渐受到教育者的关注。作为幼儿社会学习的一部分,职业启蒙教育的重要性和必要性不容小觑,但通过实际情况的了解和本研究分析均可以看出,在幼儿阶段的职业启蒙教育尚处于起步和探索的状态。1971年美国通过法律法规、课程设置等开始实施涵盖终身的职业教育计划,其中包括系统的幼儿职业教育与指导<sup>[16]</sup>。身处探索期的中国,应借鉴他国优秀经验,建立起系统、全面的专用于学龄前幼儿的职业启蒙教育与具体指导措施。

先前研究表明,成年人通常认为穿正式衣服的人比随便穿着的人更有能力和知识,并且这种影响也在课堂环境中被发现。在这种光环效应的影响下,根据 McDonald 和 Ma 研究中,4岁和6岁的孩子在知识归因和选择性学习方面都倾向于穿着正式的个人而不是随便穿着的个人。在本研究中,实验中的幼儿对信息者的服装给予关注和探索,并在解释性回答中发现职业服装对幼儿的选择性学习具有影响,但通过 GEE 数据分析结果与前人研究结果不一致,实验主效应尚不显著,这可能是由于不同国情或地域文化等的影响,幼儿暂未形成初步的职业服装符号认识。这些发现在教育系统中有着重要的意义,关注知识传达者的服装外观可能会对学生的学习经验和结果产生积极影响。

基于研究结果,我们似乎可以通过幼儿在选择性学习中对信息提供者服装的关注,进行更为有效的、有针对性的职业知识的渗透,形成初步的职业意识。而另一方面职业启蒙的推进有利于幼儿知识经验的获得和学习,是幼儿社会学习不可缺少的组成部分。作为教育者的广大幼儿家长和教师,为了加快发展我国的职业启蒙教育,都应重视职业启蒙的质量和效果,利用幼儿的身心发展规律及思维特点,为更加专业化、系统化的职业启蒙教育投入关注和精力。

### (一) 提高职业启蒙理念和意识

社会的不断进步和发展对个体的生存发展提出了越来越高的要求,教育者们要意识到幼儿职业启蒙的重要意义和价值。幼儿阶段是个体生

涯的起点,是探索外部世界的起点,此时进行适当的职业教育,特别是职业意识的启蒙和引导,将会影响幼儿未来人生的发展。

促进我国职业启蒙教育的专业化和系统化,教育者观念的改变是重要的。因此,对于教育者、幼儿教师及家长都应关注职业启蒙,建立新的职业教育观念,重视幼儿的职业启蒙,学习并增强职业启蒙教育的基本知识和理念认识,学会运用幼儿对职业服装的关注促进幼儿的社会学习。教师应在遵循幼儿成长的自然规律的基础上,将教育目光定位幼儿的长远发展和未来生活,可以将职业启蒙教育作为一种日常的教学理念,渗透在幼儿的一日生活中。

### (二)有效利用幼儿身心发展规律

对于3—5岁年龄阶段的幼儿,其神经过程的兴奋与抑制发展尚不平衡,兴奋活动占优势,且容易扩散,因此会表现为活泼好动、注意力不集中,那么此时把握幼儿感兴趣的内容,可以有效地吸引幼儿的注意力。由此,在职业启蒙教育中便可利用幼儿对信息者服装的关注,激发兴趣。此外,个体在社会生活中会利用他们对一个人的第一印象作出其他判断或选择,其中身体外观是影响个体印象形成和社会学习的主要因素之一<sup>[17]</sup>,而服装作为身体外观的一个主要元素,在个体的特质属性和学习经验中起着一定的作用,处于早期社会认知的幼儿更会如此。此时教育者在学龄前阶段的职业启蒙教育应遵循其年龄特点和发展规律,可以将幼儿对他人身体外观的吸引力加以有效利用,以职业形象的展示了解有关职业知识,有利于培养幼儿的职业意识。

具体来说,教师要积极挖掘幼儿周围的职业启蒙素材,通过开展职业交流活动,将日常生活中的职业形象带入幼儿园内。在美国有专属于儿童的“职业日”“上班日”,那么我国也可以有长期性的“职业交流日活动”,幼儿教师可以定期选取具有代表性的幼儿家长、社区工作人员,如销售员、银行职工、医护人员、服务员等,让他们穿着日常工作时的职业服装,为幼儿传递与职业形象相应的职业身份、工作特点等知识,利用更加直观的、幼儿感兴趣的方式培养幼儿的职业意识,形成初步的社会认知。

### (三)运用角色服装建立职业体验

幼儿期是一个充满好奇与探究欲的时期,此时的幼儿天真爱玩,而游戏就是幼儿园进行保教工作的重要方式,其实也是进行职业启蒙教育的不可缺少的途径,幼儿在游戏中建立的工作世界可以和成人工作世界搭建起相互沟通的桥梁。

在幼儿园内,职业角色体验区域是教育者为幼儿创造的角色扮演空间,通过亲身体验,扮演角色来认识不同的职业。例如在欧美及亚洲一些国家都非常重视幼儿的职业体验,建立专门的儿童社会体验公园、儿童职业体验馆等<sup>[18]</sup>。我们需要重视幼儿的职业体验,但在实际情况中我们更应该发挥多方资源保障幼儿的角色体验是自由的、无拘束的、可发展的,真正将职业角色体验的机会与权力交给幼儿。另外,基于先前研究结论,我们建议幼儿的角色扮演也需要关注角色服装的重要性,因此在体验区除了布置相应的职业场景、投放角色道具等,还需为幼儿定制职业服装,包括警服、护士服、运动服等各种具有特定功能性的服装,以及日常普通的职业套装。服装在展示职业特征与职业身份发挥的作用是不容忽视的,当幼儿穿着具有职业象征意义的服装,可以亲身体会到一种职业身份的赋予,更加积极地、感同身受地在体验、模仿中直观感知职业角色,形成职业认识。

### (四)关注幼儿家长的启蒙作用

幼儿对职业的意识,起初来自于对自己父母职业的模糊认识,再逐渐对其他各行各业有了较为浅显、粗略的接触。本研究中也发现部分幼儿在解释询问信息提供者的原因时说到“因为我妈妈也这么穿的”,由此也可以说明日常生活中家长的职业穿着会对幼儿有着潜移默化的影响,幼儿有时会依据父母的穿着判断当天他们是否上班还是休息。

因此,家长也是幼儿职业启蒙教育中的重要资源,在职业启蒙教育中的作用不可忽视,应该承担起一定的职责,例如在休息时间鼓励孩子观察并说一说自己的职业穿着的特点、介绍自己的工作内容和环境、互换角色游戏等。另外,美国将每年的4月22日设为“带孩子上班日”,父母被允许带着孩子一起上班,近距离的感受父母的职业<sup>[19]</sup>,这种简单而又有效的职业教育方法值得我们借鉴学习。家长的职业启蒙教育对幼儿来说是非常宝贵的引导,有意识的树立积极的职业形象,在轻松、融洽的氛围下让孩子揭开职业的面纱,不断让

幼儿深入了解自己周围生活中的职业信息。此外，家长要积极配合幼儿园的职业启蒙教育活动，相互了解幼儿在家中和园内的发展动态，共同培养和提高幼儿的职业意识。

#### [参考文献]

- [1] 周子莹.职业装的历史演变与特色化设计研究[D].海口:海南大学,2017.
- [2] 许萍,王征.儿童生涯启蒙教育“3W”体系设计初探[J].教育教学论坛,2015(36):271-272.
- [3] Borgen W A,Young R A.Career perceptions of children and adolescents[J].Journal of Vocational Behavior,1982(21):37-49.
- [4] Almeida R L M,Rodrigues A A P,Tarma G F,et al.Clothing and professional identity in the training of nurses in the city of Juiz de Fora[J].Revista Brasileira de Enfermagem,2018,71(4):1548-1555.
- [5] Dubar C.A Socializaçāo: construçāo das identidades sociais e profissionais[M].Sāo Paulo: Martins Fontes, 2005.
- [6] Koenig M A, Harris P L. The basis of epistemic trust: Reliable testimony or reliable Sources?[J].Episteme, 2007(4):264-284.
- [7] Sobel D M, Corriveau K H. Children monitor individuals' expertise for word learning[J].Child Development,2010,81(2):669-679.
- [8] Koenig M A, Jaswal V K. Characterizing children's expectations about expertise and incompetence: Halo or pitchfork effects?[J].Child Development,2011,82(5):1634-1647.
- [9] Birch S A J, Vauthier S A, Bloom P. Three-and four-year-olds spontaneously use others' past performance to guide their learning[J].Cognition,2008, 107(3):1018-1034.
- [10] 童钰,王福兴,李卉.信息提供者的先前准确性对幼儿选择性信任的影响[J].心理发展与教育,2019,35(3):257-266.
- [11] Corriveau K H, Harris P L. Choosing your informant: weighing familiarity and recent accuracy[J].Development Science,2009,12(3):426-437.
- [12] Gurung R A R, Vespa K. Looking good, teaching well? Linking liking, looks, and learning[J].Teach. Psychol.,2011(34):5-10.
- [13] Bascandziev I, Harris P L. In beauty we trust: Children prefer information from more attractive informants[J].British Journal of Developmental Psychology,2014,32(1):94-99.
- [14] Harris M B, James J, Chavez J, et al. Clothing: Communication, compliance, and choice[J].Journal of Applied Social Psychology,1983(13):88-97.
- [15] McDonald K P, Ma L. Dress Nicer = Know More? Young Children's Knowledge Attribution and Selective Learning Based on How Others Dress[J].PLOS ONE,2015,10(12):0144424.
- [16] 刘秀艳,白婕.中国3-6岁儿童的职业启蒙教育研究[J].天津职业院校联合学报,2017,19(5):68-71.
- [17] Eagly A H, Ashmore R D, Makhijani M G, et al. What is beautiful is good, but...: A meta-analytic review of research on the physical attractiveness stereotype[J].Psychol. Bull,1991(110):109-128.
- [18] 邬思勇,谢晓颖.职业角色体验促进幼儿社会性发展的研究[J].陕西学前师范学院学报,2019,35(1):89-93.
- [19] 黄晟扬,王玉龙.美国儿童的职业启蒙教育探究[J].成人教育,2014(1):110-112.

[责任编辑 李兆平]